

为特殊的他们
托起希望

心智障碍群体背后的故事

特教“贺妈妈”： 我送孩子们 进职场

深耕特殊教育行业整整20年，乐一融合特殊需要儿童康复托养中心的创始人贺小燕，也成为了无数孩子的“贺妈妈”。正如那句“父母之爱子，则为计深远”，贺小燕很早就开始考虑孩子们未来的出路。

“我要送这些孩子外出就业！”2010年，贺小燕首次提出这个观点时，很多人都认为这是异想天开。如今，十余年时光过去，贺小燕已送上百位心智障碍人士进入职场。这些案例还受到中国残疾人联合会认可，并进行全国示范推广。在全国助残日（5月19日）即将来临之际，让我们以新闻面对面的形式，听听贺小燕讲讲心里话吧。



记者：为什么会萌生送他们进职场的念头？

贺小燕：“我们的孩子长大了怎么办”“我们花几年甚至十几年对他康复教育，可他未来出路在哪里”“哪怕我比孩子只多活一天也好，不然谁来照顾他”……这些是无数特殊孩子家长的心声与担忧。

作为深爱每个孩子的贺妈妈，我同样也在不断思索这个问题。但当我首次提出要送他们进职场的时候，无数人包括孩子家长都向我摆手，认为我有点异想天开。

记者：面对这道大难题，您是如何破题的？

贺小燕：我们通过长期摸索发现，“简单、重复、照做”这6个字，可以给特殊的他们带来看得见的改变。

我们为此开设的课程包括生活自理、职业技能、社交、钱财管理等。以职业技能来说，他们可以练习保洁、搬运、帮厨等。在这个练习过程中，他们会逐渐熟悉技能并适应社会规则。接下来，我们老师就会带着他们去企业实习。最初是不要工资的，只单纯地进行锻炼和学习。

孩子们经过真实的职场锻炼后，即使当时不能被录取，但后续一旦有工作机会，他们就更有资本去争取。

记者：当中遇到了哪些困难，如何克服的？

贺小燕：最早一说我们的孩子找工作，人家就直接拒绝，他们无法相信我们的孩子能行。最沮丧的一段时间，我们联系了200多家企业，只有2家愿意我们带娃去看看。

为了让孩子们有工作体验，我们也自己开过超市、小店等。

特殊孩子入职场，情绪上的问题同样需要重视。原则上，我们是安排2-3个甚至更多的心智障碍人士去同一家企业上班。这样，即使在单位他们没玩伴，他们也可以通过同伴力量消化掉情绪，也不至于被孤立。

记者：十余年过去，现在的变化和成果如何？

贺小燕：提到现在，我还是很骄傲的——已经有很多企业主动找我们要人。这些，不仅是成就、成果，也是我带领团队坚持下去的动力。

我们现在这条路也走得很坚定，以居家康复/社会融入及成人支持性就业为培训目标，为即将成年或已成年的特殊人士提供一个相对有尊严、有发展、有保障的生存空间。

2018年12月，我受中国残联、中国智协的邀请，在全国心智障碍人士支持性就业辅导员培训班进行了长达3小时的经验分享，我们的案例更被纳入中国残疾人支持性就业培训的实操教材，作为全国示范进行推广；2019年8月，我获得全国支持性就业培训讲师资格；2023年，我成为中国残疾人职业康复委员会委员。

荣誉是次要的，我最看重的，是能够通过这些分享平台，帮助更多家庭的特殊孩子增加信心，走出家门、进入社区、融入社会！

重庆晚报·厢遇首席记者 王薇 实习生 蒋达弘 雍晓雨 杨春红

平安两江新区

“百万保障”骗局揭秘 假客服来电喊你真转账

“多亏了你们平日的反诈宣传，让我有了反诈的意识，不然这2.4万就被骗走了。”近期“百万保障”骗局频发，不少群众上当受骗。近日，家住重庆两江新区礼嘉街道的余女士就遭遇了类似的骗局，还好她及时向警方咨询，经民警上门耐心劝说，成功保住了她的2.4万元。

“警察同志，我接到了微信客服打来的电话，现在客服让我转账到一个账户，我搞了大半天都没搞对，你们帮我看看怎么回事。”近日，重庆市公安局两江新区分局礼嘉派出所接到余女士的求助电话。

原来，余女士接到自称是“微信客服”的陌生来电，对方表示余女士开通了微信安全支付“百万保障”服务，现已过免费试用期，若不及时取消，每月将自动扣款2000元，询问余女士是否需要关闭。余女士一听需要扣款，便急忙叫对方帮助取消。对方表示，余女士需要转一笔账到一个“安全账户”，用于关闭保险的专项审核，并承诺会在2小时内全额返还。随后，按照对方要求，余女士将全部来电设置为拦截模式，又在对方操作下与所谓“中国农业银行客服”进行通话。不一会，余女士收到银行验证码短信，显示即将支付24000元。

“客服？指定账户？百万保障？需要发送验证码……”这些字眼一遍遍在脑海中闪过，余女士联想起了民警此前的反诈宣传，觉得有点不对劲，于是向派出所报警求助。

派出所立即调度正在余女士居住小区附近巡逻的社区民警，赶在她发送验证码前，成功劝说。见余女士仍然有些疑惑，民警一边耐心地解释诈骗套路，一边拿出手机现场操作，解释骗局。

“原来他们真的是骗子，多亏你们耐心的劝说，不然我卡里的钱要被骗个精光。”余女士感激地说。

两江新区警方提醒：微信支付中的“百万保障”系平台免费提供给用户的保险服务，用于保障用户的资金安全，不存在银行扣费一说。不法分子正是利用受害者不了解该服务的心理，以产生扣费为由让受害人产生恐慌，一旦信以为真，损失不可估量。广大市民朋友凡是接到自称是平台“客服”的电话，一定要再三核实对方身份，千万不要向陌生人转账，以免上当受骗。

重庆晚报·厢遇记者 陈丹

两江新区关于举报涉邪教违法犯罪活动线索的公告

为进一步调动广大人民群众同邪教违法犯罪活动作斗争的积极性，强化打击、防范涉邪教违法犯罪活动，两江新区现向社会公开征集涉邪教违法犯罪活动线索，现将有关事项公告如下：

一、举报内容

(一) 举报涉邪教组织人员非法串联和非法聚集、聚会活动线索

(二) 举报涉邪教人员传播歪理邪说，诱骗、胁迫他人加入邪教组织或阻止他人退出邪教组织的线索

(三) 举报涉邪教组织人员散布反动言论，张贴、散发、携带、私藏邪教反宣标语、书籍、传单、光盘、资料等反宣品线索

(四) 举报利用LED等户外显示屏宣扬邪教教义、传播邪教内容的线索

(五) 举报利用通讯、网络宣扬邪教教义，制作、传播宣扬邪教的电子图片、书籍、刊物、音视频，利用QQ、微信、抖音、微博等网络社交媒体宣扬邪教内容的线索

(六) 举报线下制作、邮寄、传播邪教图片、传单、标语、报纸、书籍、刊物、音像资料、横幅、条幅、标识标志物、旗帜、徽章、服饰、器物、纪念品等线索

(七) 举报其他与邪教相关的可疑人、事、物等线索

二、举报方式

(一) 拨打“110”报警电话或属地派出所报警电话

鸳鸯派出所 67461087 人和派出所 67641545 天宫殿派出所 67647911

翠云派出所 60360068 大竹林派出所 67686116 礼嘉派出所 67390116

北站派出所 67686278 康美派出所 63415110 金山派出所 63423110

(二) 口头举报直接到两江新区公安分局或辖区派出所进行举报

三、奖励措施

(一) 举报线索经公安机关查证属实的，按照有关规定予以200元至1000元奖励

(二) 匿名举报、举报不实或者举报信息不清晰导致无法查实的，不予奖励

(三) 一人多处举报，经核查只认定一处给予奖励

(四) 多人共同举报的，按照举报人数平均分配奖金

(五) 多人分别举报的，根据提供线索价值和举报时间顺序分配奖金

(六) 违法犯罪嫌疑人在被举报前投案自首的，不予奖励

(七) 公安机关、人民检察院、人民法院在案件侦查、审查、审判过程中先于举报人发现尚未被查处的违法犯罪事实的，不予奖励

(八) 举报的违法犯罪行为已经被查处的，不予奖励

(九) 承担防范和处理邪教工作职责的单位和部门工作人员，不适用奖励措施

四、注意事项

(一) 举报人需留下真实姓名和联系方式，举报时注意方式和自身安全，留存好资料和证据，以便事后核实、兑现奖励

(二) 接报单位及工作人员将对举报人信息严格保密，并依法保护举报人的人身财产安全

(三) 举报人需如实反映涉邪教违法犯罪活动线索，如发现借举报之名实施诬告陷害他人，敲诈被举报人，编造、传播虚假信息，谎报警情等行为的，公安机关将依法追究相应的法律责任

中共重庆两江新区工委政法委员会

重庆市公安局两江新区分局

2024年5月7日

社区教会老人巧用网约车

为进一步增强辖区老龄群体对智能手机的了解，更好地享受数字时代的便捷，近日，大渡口区春晖路街道锦愉社区新时代文明实践站组织开展了“巧用网约车 出行不再难”老年人数字阅读系列培训活动。

活动中，社区工作人员通过图文讲解和实际操作，教授老年人如何使用网约车平台、手机设置、百度地图导航等技能，并现场为老年人演示了如何使用“滴滴出行”APP，让他们轻松掌握网约车出行的方法。

其间，老人们积极参与，学习热情高涨。通过此次培训活动的开展，让大家感受到科技带来的便利，丰富了老年人的数字生活，享受到更加便捷的生活。

重庆晚报通讯员 姜力



贺小燕为孩子们缝罩衣



贺小燕(右一)在瓜子厂和学员们一起贴标签